

**CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE**

8 octobre 2013

PROPOSITION DE LOI**modifiant le Code des sociétés, concernant les
normes et les valeurs coopératives**(déposée par Mmes Laurence Meire
et Karin Temmerman)**BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS**

8 oktober 2013

WETSVOORSTEL**tot wijziging van het Wetboek van
vennootschappen en tot instelling
van een normen- en waardenkader voor
coöperatieve vennootschappen**(ingediend door dames Laurence Meire
en Karin Temmerman)**RÉSUMÉ***La présente proposition de loi modifie le Code des sociétés afin d'y inscrire les valeurs et les normes coopératives telles que celles définies, notamment, au sein de l'Alliance Coopérative Internationale.***SAMENVATTING***Dit wetsvoorstel brengt een wijziging aan in het Wetboek van vennootschappen, door er een normen- en waardenkader voor coöperatieve vennootschappen in op te nemen zoals onder andere binnen de International Co-operative Alliance (ICA) omschreven.*

N-VA	:	Nieuw-Vlaamse Alliantie
PS	:	Parti Socialiste
MR	:	Mouvement Réformateur
CD&V	:	Christen-Democratisch en Vlaams
sp.a	:	socialistische partij anders
Ecolo-Groen	:	Ecologistes Confédérés pour l'organisation de luttes originales – Groen
Open Vld	:	Open Vlaamse liberalen en democraten
VB	:	Vlaams Belang
cdH	:	centre démocrate Humaniste
FDF	:	Fédéralistes Démocrates Francophones
LDD	:	Lijst Dedecker
MLD	:	Mouvement pour la Liberté et la Démocratie
INDEP-ONAFH	:	Indépendant-Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 53 0000/000:	Document parlementaire de la 53 ^e législature, suivi du n° de base et du n° consécutif
QRVA:	Questions et Réponses écrites
CRIV:	Version Provisoire du Compte Rendu intégral (couverture verte)
CRABV:	Compte Rendu Analytique (couverture bleue)
CRIV:	Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit des interventions (avec les annexes) (PLEN: couverture blanche; COM: couverture saumon)
PLEN:	Séance plénière
COM:	Réunion de commission
MOT:	Motions déposées en conclusion d'interpellations (papier beige)

Afkortingen bij de nummering van de publicaties:

DOC 53 0000/000:	Parlementair document van de 53 ^e zittingsperiode + basisnummer en volgnummer
QRVA:	Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV:	Voorlopige versie van het Integraal Verslag (groene kaft)
CRABV:	Beknopt Verslag (blauwe kaft)
CRIV:	Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de toespraken (met de bijlagen) (PLEN: witte kaft; COM: zalmkleurige kaft)
PLEN:	Plenum
COM:	Commissievergadering
MOT:	Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier)

Publications officielles éditées par la Chambre des représentants

Commandes:
Place de la Nation 2
1008 Bruxelles
Tél. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74
www.lachambre.be
courriel : publications@lachambre.be

Officiële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers

Bestellingen:
Natieplein 2
1008 Brussel
Tel. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74
www.dekamer.be
e-mail : publicaties@dekamer.be

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

1. Contexte

1.1. *Nécessité d'une évolution*

La crise structurelle de notre modèle économique et l'évolution croissante des valeurs axées sur le développement durable ont remis en lumière le modèle coopératif tant au niveau international qu'en Belgique. En effet, dans un contexte de crise, il s'est avéré que la société coopérative a, contrairement à d'autres formes de sociétés, relativement bien surmonté la récession économique grâce à son modèle basé sur les valeurs et la philosophie d'un service public, conjugués à l'efficacité du secteur privé.

Ainsi, la *Promotion of Cooperatives Recommendation No. 193* de l'Organisation Internationale du Travail (OIT, 2002) a mis en évidence l'effet de levier que les sociétés coopératives peuvent avoir en vue d'améliorer les conditions de vie et de travail des hommes et des femmes. Du fait de la structure spécifique de leur actionariat, l'OIT considère que les coopératives "*sont naturellement portées à combiner la recherche du profit avec la recherche de prospérité et de bien-être de leurs membres et de la communauté dans laquelle vivent leurs membres.*"¹.

La Commission européenne relaie cette analyse et fait écho à l'appel de l'OIT dans sa Communication promouvant les entreprises coopératives en Europe.

Ainsi, dans son "Livre vert sur l'entreprise socialement responsable" (18 juillet 2001), la Commission met en exergue les caractéristiques inhérentes à la société coopérative ainsi que la double relation qu'elle exerce avec ses membres, qui sont à la fois utilisateurs et propriétaires. C'est pourquoi, elle n'hésite pas à la qualifier comme étant "un instrument idéal en vue d'entreprendre de manière socialement responsable"².

¹ "Comment soutenir l'entrepreneuriat coopératif?" (Hilde Vernailen), <http://www.citoyensengages.be/getattachment/015cd3d5-7d56-4341-959f-142ad9bc4edb/Comment-soutenir-l-entrepreneuriat-cooperatif.aspx>, p. 4.

² *Ibidem*, p. 5.

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

1. Context

1.1. *Een noodzakelijke evolutie*

De structurele crisis van ons economisch model en het toenemende belang van op duurzame ontwikkeling gerichte waarden hebben, zowel internationaal als in België, opnieuw de focus gelegd op de coöperatieve manier van werken. De crisis heeft namelijk duidelijk gemaakt dat de coöperatieve vennootschap, in tegenstelling tot de andere vennootschapsvormen, de economische recessie relatief goed te boven is gekomen. Dat komt doordat het coöperatieve model is gestoeld op waarden en opvattingen die kenmerkend zijn voor een overheidsdienst, maar dan wel gecombineerd met de efficiëntie die in de privésector de canon is.

In de *Promotion of Cooperatives Recommendation No. 193* (d.d. 2002) van de Internationale Arbeidsorganisatie (IAO) werd aldus duidelijk gesteld dat de coöperatieve vennootschappen een hefboomeffect kunnen hebben als het erop aankomt de levens- en werkomstandigheden van de mensen te verbeteren. De specifieke aandeelhoudersstructuur van de coöperatieve vennootschappen zorgt er volgens de IAO voor dat zij er op natuurlijke wijze toe geneigd zijn winstbejag te linken aan het streven naar welvaart en welzijn van hun leden en van de gemeenschap waarin hun leden leven¹.

De Europese Commissie deelt die analyse en herhaalt de oproep van de IAO in haar Mededeling over de bevordering van coöperatieve vennootschappen in Europa.

In haar op 18 juli 2001 uitgebrachte Groenboek "De bevordering van een Europees kader voor de sociale verantwoordelijkheid van bedrijven" onderstreepte de Europese Commissie de specifieke eigenschappen van de coöperatieve vennootschap en de dubbele band tussen die vennootschap en haar leden, die tegelijk gebruiker en eigenaar zijn. Om die reden stelt de Commissie onomwonden dat de coöperaties een ideaal instrument zijn om sociaal verantwoordelijk te ondernemen².

¹ Vertaling van een (haast letterlijke) overname uit "Comment soutenir l'entrepreneuriat coopératif?" (Hilde Vernailen), <http://www.citoyensengages.be/getattachment/015cd3d5-7d56-4341-959f-142ad9bc4edb/Comment-soutenir-l-entrepreneuriat-cooperatif.aspx>, blz. 4.

² *Ibidem*, blz. 5.

Enfin, l'Assemblée générale des Nations Unies décréta l'année 2012 "Année internationale des Coopératives", ce qui fut, pour le mouvement coopératif, l'occasion de revendiquer une série de mesures en vue d'encourager l'entrepreneuriat coopératif et de souligner, lors d'un sommet international, que le modèle coopératif pouvait parfaitement revendiquer sa place à côté du modèle classique³.

Cette année internationale s'acheva d'ailleurs avec la publication d'un ambitieux "Projet pour la décennie à venir" proclamant que, à l'horizon 2020, les coopératives devraient être "reconnues mondialement comme leader sur le plan de la durabilité économique, sociale et écologique [et] soient choisies par les gens comme modèle préférentiel" en devenant "la forme d'entreprise à la croissance la plus rapide."⁴

Nous pouvons définir l'entreprise coopérative comme étant une façon d'entreprendre, pratiquée dans des organisations économiques constituées volontairement par des personnes dans le but de créer des avantages qui ne pourraient être réalisés, ou pas dans la même mesure, par des efforts individuels disparates⁵.

L'une des caractéristiques du modèle est l'absence d'actionnaire dominant mais un souci constant de relations harmonieuses et équilibrées avec toutes les parties prenantes⁶.

Bien que s'inscrivant dans le champ de l'économie de marché, nous sommes bien éloigné d'une certaine économie proclamant la supériorité absolue de la "main invisible" dont le moteur serait une sorte de citoyenneté calculatrice à base d'incitants financiers et de gestion à courte vue⁷.

Le modèle coopératif se réfère à une manière d'entreprendre dont les principes, inspirés au départ du mouvement ouvrier, ont été introduits initialement dans différents secteurs durant la seconde moitié du XIX^e siècle⁸.

À l'époque, il s'agissait également de chercher une alternative à un système économique aveugle qui, conjugué à l'absence d'état social, ne se souciait guère des conditions de vie et de travail du prolétariat.

Tot slot heeft de Algemene Vergadering van de Verenigde Naties 2012 uitgeroepen tot het "Internationale Jaar van de Coöperaties". Voor de coöperatieve beweging was dat de gelegenheid om een reeks maatregelen te eisen ter ondersteuning van het coöperatief ondernemerschap, alsook om er tijdens een internationale top op te wijzen dat voor het coöperatieve model een volwaardige plaats is weggelegd naast het klassieke model³.

Sluitstuk van dat internationale jaar was trouwens de publicatie van een ambitieus project voor het komende decennium, waarin wordt gesteld dat de coöperatieve vennootschappen tegen 2020 wereldwijd zouden moeten worden erkend als leiders op het stuk van duurzame economische, sociale en ecologische ontwikkeling, alsook dat zij door de mensen als voorkeurmodel zouden moeten worden gezien en aldus de snelst groeiende ondernemingsvorm zouden moeten worden⁴.

De coöperatieve onderneming kan worden omschreven als een ondernemingsvorm die wordt toegepast in vrijwillig door individuen samengestelde economische organisaties die tot doel hebben voordelen te genereren die niet of niet in dezelfde mate zouden kunnen worden gegenereerd mochten die individuen in verspreide slagorde optreden⁵.

Een van de kenmerken van dit model is het ontbreken van een dominante aandeelhouder. Daartegenover staat een constante aandacht voor harmonieuze en evenwichtige banden tussen alle *stakeholders*⁶.

Hoewel de coöperatieve vennootschappen deel uitmaken van de markteconomie, staan ze ver van een economische zienswijze volgens welke de "onzichtbare hand" over alles wikt en beschikt, en de burgers het systeem in de hand werken door vooral te reageren op financiële prikkels en uit te zijn op kortetermijnbeheer.⁷

Het coöperatief ondernemerschap is een ondernemingsvorm waarvan de principes oorspronkelijk geïnspireerd zijn op het ideeëngoed van de arbeidersbeweging. In de tweede helft van de negentiende eeuw werden die principes ingevoerd in verschillende economische sectoren⁸.

Indertijd was het eveneens de bedoeling een alternatief te vinden voor een niets ontziend economisch systeem dat nagenoeg helemaal voorbijging aan de levens- en werkomstandigheden van het proletariaat.

³ *Idem.*

⁴ *Idem.*

⁵ *Ibidem*, p. 2.

⁶ *Idem.*

⁷ *Ibidem*, p. 3.

⁸ *Idem.*

³ *Idem.*

⁴ *Idem.*

⁵ *Ibidem*, blz. 2.

⁶ *Idem.*

⁷ *Ibidem*, blz. 3.

⁸ *Idem.*

Ce n'est donc pas le fruit du hasard si l'économie coopérative s'est avant tout développée dans des secteurs cruciaux pour le bien-être de la population: consommation, épargne et assurance, logement, santé...

Au-delà de la constitution de formes collectives de protection contre l'incertitude de l'avenir et le relâchement des liens sociaux engendrés par les mutations socio-économiques de la révolution industrielle, l'économie sociale et coopérative est également à l'origine de l'idée même de solidarité, comme fondement de l'état social contemporain.

Il n'est donc pas étonnant de retrouver les aspirations à la démocratie, l'égalité, la solidarité mutuelle et la coopération comme fondement tant de l'état que de l'entreprise.

Ces valeurs restent, encore aujourd'hui, les valeurs fondamentales reconnues et poursuivies par les coopératives du monde entier dans leur manière de fonctionner⁹.

1.2. *La recherche d'équilibres délicats*

L'entreprise coopérative n'est, pour autant, pas la forme d'entreprise la plus simple: elle requiert constamment la recherche d'un équilibre et la conciliation d'intérêts parfois opposés, que ce soit en interne (par exemple, entre les travailleurs et les clients) ou en externe (pression de la concurrence sur le marché)¹⁰.

Si certaines coopératives ont su s'adapter et résister, d'autres ont vu leur identité se délayer au profit des principes de fonctionnement classiques des entreprises¹¹.

Avec comme conséquence une perte d'identification du modèle coopératif dans l'inconscient collectif qui devient alors une entreprise comme une autre¹².

⁹ *Idem.*

¹⁰ *Idem.*

¹¹ *Idem.*

¹² *Idem.*

Die toestand werd nog verergerd doordat er nog geen sociale overheidsvoorzieningen waren. Het mag dus geen toeval heten dat de coöperatieve economie zich toen vooral ontwikkelde in sectoren die cruciaal waren voor het welzijn van de bevolking: consumptie, spaar- en verzekeringsactiviteiten, huisvesting, gezondheid enzovoort.

De sociale en coöperatieve economie heeft overigens nog meer verdiensten dan de totstandbrenging van collectieve vormen van bescherming tegen een onzekere toekomst en tegen de verwatering van de sociale banden als gevolg van de sociaaleconomische veranderingen die de industriële revolutie met zich had gebracht. Ze ligt namelijk ook aan de oorsprong van het idee zelf van solidariteit, als hoeksteen van de hedendaagse sociale staat.

Vandaar dat het niet hoeft te verwonderen dat de daaruit voortvloeiende staats- zowel als ondernemingsvormen doordrongen zijn van het streven naar democratie, gelijkheid, onderlinge solidariteit en samenwerking.

Ook vandaag nog worden die waarden als fundamenteel erkend en worden ze overal ter wereld nagestreefd door de coöperaties, wat met name tot uiting komt in de manier waarop ze functioneren⁹.

1.2. *De zoektocht naar een delicaat evenwicht*

De coöperatieve vennootschap is evenwel niet de meest eenvoudige vennootschapsvorm, aangezien ze vereist dat voortdurend naar een evenwicht wordt gezocht en dat soms tegengestelde belangen moeten worden verzoend, zowel intern (bijvoorbeeld tussen de werknemers en de klanten) als extern (concurrentiedruk op de markt)¹⁰.

Sommige coöperatieven mogen er dan wel in geslaagd zijn zich aan te passen en zich staande te houden, andere hebben echter hun eigenheid verloren en zijn overgeschakeld op de "klassieke" werkingsprincipes van de ondernemingen¹¹.

Als gevolg daarvan gaat ook de vereenzelviging met het coöperatieve vennootschapsmodel in het collectieve onderbewustzijn deels teloor, waardoor de coöperatieve vennootschap een "vennootschap als alle andere" wordt¹².

⁹ *Idem.*

¹⁰ *Idem.*

¹¹ *Idem.*

¹² *Idem.*

Pourtant, le modèle se réinvente en permanence, parfois dans des coopératives existantes, qui répondent à des besoins classiques, mais tout autant dans des coopératives qui voient le jour pour satisfaire des besoins nouveaux¹³.

La nécessité croissante d'un ancrage local de l'actionnariat et donc du contrôle de l'entreprise par le citoyen a aussi remis la coopérative au goût du jour. En effet, grâce à leur double qualité de propriétaires et d'utilisateurs, les associés conservent le contrôle sur leur entreprise¹⁴.

Dans certains secteurs, un actionnariat largement diversifié offre dès lors une garantie de stabilité de l'ancrage local durable des entreprises¹⁵.

1.3. Un cadre de valeurs clair

Les coopératives peuvent se revendiquer d'un cadre de valeurs et de normes clair, bien défini au sein de l'Alliance Coopérative Internationale (ACI). Cette organisation, qui chapeaute toutes les coopératives dans le monde et représente leurs intérêts, réunit 294 membres (fédérations et entreprises) dans 94 pays qui sont actifs dans de nombreux secteurs économiques¹⁶.

À l'occasion de la célébration d'un siècle d'existence, en 1995, l'ACI a présenté une version actualisée des valeurs et principes de base de l'entreprise coopérative¹⁷.

Ces valeurs et principes de base constituent la base de l'entreprise coopérative dans le monde¹⁸.

Principes de l'ACI:

1. adhésion volontaire et ouverte;
2. contrôle démocratique par les membres;
3. participation économique des membres;
4. autonomie et indépendance;
5. enseignement, formation et diffusion d'informations;
6. coopération entre les coopératives (principe d'entraide);
7. l'engagement envers la communauté¹⁹.

¹³ *Idem.*

¹⁴ *Idem.*

¹⁵ *Ibidem*, p. 4.

¹⁶ *Idem.*

¹⁷ *Idem.*

¹⁸ *Idem.*

¹⁹ *Idem.*

Niettemin vindt het model zichzelf voortdurend op-nieuw uit, soms in de vorm van bestaande coöperatieve vennootschappen die tegemoetkomen aan conventionele behoeften; in andere gevallen worden evenwel coöperatieve vennootschappen opgericht om aan nieuwe noden te voldoen¹³.

Door de toenemende noodzaak om het aandeelhouderschap lokaal te verankeren, waardoor de burger controle kan gaan uitoefenen op de onderneming, heeft ook de coöperatieve vennootschap de wind opnieuw in de zeilen. Aangezien de vennoten zowel eigenaar als klant zijn, behouden zij de controle over hun onderneming¹⁴.

In bepaalde sectoren waarborgt een ruim gediversifieerd aandeelhouderschap dus de stabiliteit via de duurzame lokale verankering van de ondernemingen¹⁵.

1.3. Een duidelijk waardenkader

De coöperatieve vennootschappen kunnen zich beroepen op een duidelijk waarden- en normenkader dat naar behoren is omschreven door de *International Co-operative Alliance* (ICA). Deze organisatie verenigt alle coöperatieve vennootschappen ter wereld en verdedigt hun belangen; ze telt in 94 landen 294 leden (federaties en ondernemingen) die actief zijn in talloze economische sectoren¹⁶.

Naar aanleiding van de viering van haar 100-jarig bestaan heeft de ICA in 1995 een geactualiseerde versie van de basiswaarden en -beginselen van de coöperatieve vennootschap uitgebracht¹⁷.

Die basiswaarden en -beginselen vormen de grondslag van de coöperatieve vennootschappen wereldwijd¹⁸.

Beginselen van de ICA:

1. vrijwillige en open toetreding;
2. democratische controle door de leden;
3. economische participatie van de leden;
4. autonomie en onafhankelijkheid;
5. scholing, opleiding en verspreiding van informatie;
6. samenwerking tussen de coöperatieve vennootschappen (wederzijdse hulp);
7. engagement ten aanzien van de gemeenschap¹⁹.

¹³ *Idem.*

¹⁴ *Idem.*

¹⁵ *Ibidem*, blz. 4.

¹⁶ *Idem.*

¹⁷ *Idem.*

¹⁸ *Idem.*

¹⁹ *Idem.*

2. Les enjeux d'une réforme du statut de la société coopérative

Nous assistons incontestablement à l'évolution des mentalités de certains entrepreneurs, convaincus de la pertinence du modèle coopératif, pour qui celui-ci devient une réelle alternative au modèle économique actuel. Même si cela reste encore quelque peu marginal, des projets de sociétés coopératives voient le jour ou sont en gestation dans de nombreux domaines d'activités en Belgique: énergies renouvelables, développement durable au sens large du terme (notamment l'écoconstruction et les circuits courts en matière d'alimentation), les services de proximité, les coopératives d'achat, l'habitat collectif, l'accueil de la petite enfance et du troisième âge, la mobilité, etc. L'essor fulgurant du "web participatif" et la popularisation du "crowdfunding"²⁰ n'y sont vraisemblablement pas étrangers. En effet, en rendant la mobilisation plus facile d'un point de vue pratique, Internet a permis de décupler la capacité d'attirer de nouveaux coopérateurs. À cela s'ajoute une réelle prise en compte de la notion de "stakeholder"²¹, avec le souci d'impliquer les usagers, les fournisseurs, les travailleurs, etc.. Il s'agit d'un phénomène très récent car, jusqu'il y a peu, une seule des parties prenantes était au cœur du projet²².

La législation actuelle ne semble pas prendre en compte les spécificités de l'économie coopérative. En Belgique, la société coopérative est simplement une forme spécifique de société commerciale, qui a pour caractéristique d'avoir un nombre d'associés et un capital variables. Les sociétés coopératives sont régies par les articles 350 et suivants du Code des sociétés. En effet, la souplesse du régime de la société coopérative, cause de son succès, entraîne également une utilisation de la société coopérative comme simple alternative à certaines règles applicables à d'autres formes de sociétés. La loi du 20 juillet 1991 avait, d'ailleurs, déjà été votée pour remédier à cet état de fait. Cependant, cette réforme, en écartant de son champ d'application les valeurs coopératives, n'a pas permis de véritablement réhabiliter l'esprit coopératif. Le législateur a plutôt été dans le sens d'une assimilation du régime de la société coopérative à celui des SPRL (Société privée à responsabilité limitée). Le statut de SCRL (Société coopérative à responsabilité limitée), très proche de la SPRL classique, permet surtout à ces

2. De inzet van een hervorming van het statuut van de coöperatieve vennootschap

Men kan niet om de vaststelling heen dat de mentaliteit van bepaalde ondernemers in die zin is geëvolueerd dat zij thans ervan overtuigd zijn dat het coöperatieve model potentieel heeft en een echt alternatief voor het bestaande economische model kan gaan vormen. Ook al blijft het een vrij marginaal verschijnsel, toch worden in ons land coöperatieve-vennootschapsprojecten opgezet of staan ze op stapel in talloze activiteitendomeinen: duurzame energie, duurzame ontwikkeling in de ruime zin van het woord (met name ecologisch verantwoord bouwen en de korte voedselketen), buurtdiensten, coöperatieve aankoopvennootschappen, groepswonen, opvang van jonge kinderen en bejaarden, mobiliteit enzovoort. De snelle ontwikkeling van het *participative web* en de vulgarisering van *crowdfunding*²⁰ hebben daarbij waarschijnlijk een rol gespeeld. Doordat het internet de mobilisering praktisch gezien heeft vergemakkelijkt, kan men nu tienmaal meer nieuwe coöperanten aantrekken. Daarbovenop komt het feit dat het begrip *stakeholder*²¹ echt ernstig wordt genomen en dat ernaar wordt gestreefd de gebruikers, de leveranciers, de werknemers enzovoort bij het project te betrekken. Dit is een zeer recent verschijnsel, aangezien het project tot voor kort door slechts één van de deelnemende partijen werd gedragen²².

De bestaande wetgeving lijkt geen rekening te houden met de eigenheden van de coöperatieve economie. In België is de coöperatieve vennootschap slechts een specifieke vorm van een handelsvennootschap, die wordt gekenmerkt door een variabel aantal vennoten en een variabel kapitaal. De coöperatieve vennootschappen worden geregeld bij de artikelen 350 en volgende van het Wetboek van vennootschappen. Doordat de regeling van de coöperatieve vennootschap zo soepel is — een eigenschap waaraan zij trouwens haar succes dankt —, wordt die vennootschapsvorm tevens eenvoudig gebruikt om bepaalde regels te omzeilen die voor andere vennootschapsvormen gelden. Om dat misbruik uit te bannen werd trouwens al de wet van 20 juli 1991 aangenomen. Die hervorming, waarbij de coöperatieve waarden uit het toepassingsveld werden geweerd, kon de coöperatieve spirit echter niet echt herstellen. De wetgever heeft veeleer aangestuurd op een gelijkschakeling van het stelsel van de coöperatieve vennootschap met dat van de bvba (besloten vennootschap met beperkte aansprakelijkheid). Het

²⁰ *Crowdfunding*: action collective de personnes individuelles formant un réseau et rassemblant de l'argent, généralement via Internet, afin de soutenir les projets et efforts menés par d'autres personnes ou organisations.

²¹ *Stakeholders*: l'ensemble des personnes qui sont parties prenantes à un projet.

²² Hilde Vernailen, *op. cit.*, p. 6.

²⁰ *Crowdfunding*: gezamenlijke actie van individuele personen die een netwerk vormen en die geld inzamelen, doorgaans via het internet, om projecten en initiatieven van andere personen of organisaties te steunen.

²¹ *Stakeholders*: alle personen die aan een project participeren.

²² Hilde Vernailen, *op. cit.*, blz. 6.

sociétés de contourner certaines difficultés fiscales et administratives permettant, notamment, beaucoup plus de souplesse en cas d'augmentation du capital. Cette forme de société est, également, particulièrement intéressante lorsque des associés doivent pouvoir facilement rejoindre ou quitter la société. Ce cadre minimaliste du statut coopératif est souvent critiqué. D'une part, il serait trop laxiste et ne permettrait pas de distinguer les "vraies" coopératives des coopératives "opportunistes". D'autre part, certaines rigidités entravent leur développement. Une critique paradoxale, qui ne date pas d'hier, et qui confirme surtout le flou et la complexité qui règnent autour des différents statuts d'entreprises. Ce flou et les diverses réformes n'ont pas facilité la construction d'une identité coopérative par le biais de ce qui aurait dû être "son" statut. Dans le cadre d'un regain d'intérêt pour la société coopérative et les valeurs qu'elle véhicule, une modification de la réglementation s'impose dès lors. À commencer par l'adaptation de la réglementation relative aux sociétés coopératives, telle que définie dans les articles 350 à 436 inclus du Code des sociétés. L'objectif étant d'inscrire clairement dans la loi les principes qui sous-tendent l'action coopérative et, ainsi, participer à la création d'une véritable identité coopérative pouvant servir de socle aux nombreuses initiatives qui voient le jour.

3. Modification du Livre VII — La société coopérative — du Code des sociétés

La société coopérative repose essentiellement sur le statut de la SCRL précitée. Un statut qui, depuis 1991, est assez proche de celui des SPRL, avec néanmoins une série de particularités importantes. Cette réforme de 1991 a assez vite amené une demande d'un statut qui, en termes d'éthique et de pratiques, aille plus loin que la SCRL (fut-elle agréée par la Conseil National de la Coopération — CNC). Ce sera la variante "à finalité sociale" des sociétés commerciales telle que prévue par l'article 661 du Code des sociétés. Une variante qui, depuis son entrée en vigueur en 1996, va être appliquée dans 85 % des cas à une forme de société de base qui est la SCRL. Restée en l'état depuis 1996,

statuut van de cvba (coöperatieve vennootschap met beperkte aansprakelijkheid), dat veel gelijkenis vertoont met dat van de klassieke bvba, stelt de betrokken vennootschappen vooral in staat bepaalde fiscale en administratieve klippen te omzeilen, omdat zij onder meer bij een kapitaalsverhoging veel soepeler tewerk kunnen gaan. Deze vennootschapsvorm is tevens bijzonder interessant wanneer de vennoten makkelijk in de vennootschap moeten kunnen stappen of ze verlaten. Dit minimalistische kader van het coöperatieve statuut staat vaak ter discussie. Volgens sommigen zou dit kader te laks zijn opgevat en zou het verhinderen een onderscheid te maken tussen de "echte" coöperaties en de "opportunistische" coöperaties. Anderen hekelen dan weer dat bepaalde rigide regels de ontwikkeling van die vennootschappen ondergraven. Dit paradoxale punt van kritiek dateert niet van gisteren en bevestigt vooral dat de verschillende ondernemingsstatuten vaag en complex zijn. Die vaagheid én de diverse hervormingen hebben het niet bepaald makkelijk gemaakt een coöperatieve identiteit uit te werken op grond van wat haar "eigen" statuut had moeten zijn. Gezien de weer oplevende belangstelling voor de coöperatieve vennootschap en de waarden waarvoor ze staat, moet de desbetreffende reglementering worden gewijzigd, te beginnen met de aanpassing van de reglementering over de coöperatieve vennootschappen, zoals gedefinieerd in de artikelen 350 tot en met 436 van het Wetboek van vennootschappen. Daarbij ligt het in de bedoeling in de wet duidelijk de beginselen te omschrijven die het coöperatieve handelen onderbouwen, om aldus te participeren aan de totstandkoming en ontwikkeling van een echte coöperatieve identiteit die aan talloze initiatieven ten grondslag kan liggen.

3. Wijziging van boek VII — De coöperatieve vennootschap — van het Wetboek van vennootschappen

De coöperatieve vennootschap berust voornamelijk op het statuut van voormelde cvba. Het betreft een statuut dat, sinds 1991, vrij nauw aansluit bij dat van de bvba, zij het met een reeks belangrijke specifieke eigenheden. Die hervorming van 1991 heeft vrij snel geleid tot vraag naar een statuut dat, op het vlak van ethiek en praktijken, verstrekkender zou zijn dan de cvba (eventueel goedgekeurd door de Nationale Raad voor de Coöperatie — NRC). Dat zou mettertijd de variant "met een sociaal oogmerk" worden van de handelsvennootschappen als bedoeld in artikel 661 van het Wetboek van vennootschappen. Het gaat om een variant die, sinds de inwerkingtreding ervan in 1996, in 85 % van

cette variante n'a pas résolu les problèmes posés par la loi de 1991 précitée²³.

Que ce soit dans le cadre strict de la SCRL ou dans celui d'une variante, ce statut coopératif devrait être corrigé et amélioré sur une série de points.

1. La valorisation des parts à la valeur bilantaire en cas de démission/exclusion de la société coopérative. Cette règle est peut-être celle qui pose aujourd'hui le plus de problèmes car, via ce calcul de valeur des parts, les réserves sont, *de facto*, partageables entre associés. Il est à noter que, dans la variante "à finalité sociale", la valeur de remboursement est limitée à la valeur de souscription, parfois indexée, alors que, dans le cas des sociétés coopératives agréées, la problématique dépend des statuts de la société.

2. La variabilité du capital (via l'adaptation du registre des parts) est un mécanisme très simple et explique en grande partie le succès de la forme coopérative dans les projets faisant appel à des coopérateurs partenaires/clients/sympathisants et ce souvent pour des montants individuels assez faibles. Cet aspect doit certainement être maintenu mais devrait être complété/corrigé/organisé et notamment dans le cadre de systèmes prévoyant des types de parts différents (parts A, B, C...).

3. La possibilité de n'avoir qu'un seul administrateur, ce qui est paradoxal dans un projet coopératif. Il est à noter que la Région wallonne, dans son décret du 19 décembre 2012 relatif aux entreprises d'insertion, a corrigé la chose en imposant un minimum de 5 administrateurs²⁴.

Que ce soit sur la base des expériences existantes ou en s'inspirant des statuts coopératifs existants dans d'autres pays, cette réforme de la loi est le point d'ancrage d'une véritable identité coopérative qui, conjuguée avec la nécessité d'un projet "économique" qui rencontre les besoins concrets des citoyens, des consommateurs ou encore des travailleurs, sont les socles essentiels permettant l'émergence d'une économie coopérative en phase avec son époque et les aspirations des citoyens.

²³ *Ibidem*, p. 7-8.

²⁴ *Ibidem*, p. 8.

de gevallen naderhand is toegepast op de basisvennootschapsvorm cvba. Die sedert 1996 ongewijzigd gebleven vorm heeft de moeilijkheden welke voormelde wet van 1991 deed rijzen, niet opgelost²³.

Ongeacht of dat coöperatief statuut al dan niet wordt ingepast binnen het strikte raamwerk van de cvba, hoe dan ook zou het op een reeks punten moeten worden verbeterd.

1. De waardering van de deelbewijzen in de balanswaarde in geval van ontslag/uitsluiting van de coöperatieve vennootschap, moet worden bijgestuurd. Die regel doet momenteel misschien wel de meeste moeilijkheden rijzen, want via die berekening van de waarde van de aandelen zijn de reserves *de facto* verdeelbaar onder vennoten. Opgemerkt zij dat, bij de variante "met een maatschappelijk oogmerk", de terugbetalingswaarde beperkt is tot de — soms geïndexeerde — inschrijvingswaarde, terwijl bij de erkende coöperatieve vennootschappen het vraagstuk van de vennootschapsstatuten afhangt.

2. De variabiliteit van het kapitaal (via de aanpassing van het aandelenregister) is een zeer eenvoudige regeling, en verklaart grotendeels het succes van de coöperatieve vorm in projecten met coöperanten/partners/klanten/sympathisanten, waarbij het vaak gaat om vrij lage individuele bedragen. Dat aspect moet zeker worden gehandhaafd, maar zou wel moeten worden aangevuld/bijgestuurd/georganiseerd, met name in het kader van regelingen die in verschillende soorten aandelen voorzien (aandelen A, B, C enzovoort).

3. De mogelijkheid bestaat om slechts over één bestuurder te beschikken (wat paradoxaal is bij een coöperatief project). Op te merken valt dat het Waals Gewest, in zijn decreet van 19 december 2012 houdende erkenning en subsidiëring van de inschakelingsbedrijven, de situatie heeft bijgestuurd door een minimum van vijf bestuurders op te leggen²⁴.

Ongeacht of deze hervorming plaatsvindt op grond van de bestaande ervaringen, dan wel door zich te inspireren op in andere landen bestaande coöperatieve statuten, toch is deze wetshervorming het verankeringspunt van een echte coöperatieve identiteit die, gecombineerd met de nood aan een "economisch" project dat aan de praktische behoeften van de burgers, consumenten of werknemers tegemoetkomt; ze biedt cruciale draagvlakken welke het mogelijk maken dat een coöperatieve economie ontstaat die met haar tijd mee is en die is afgestemd op de verwachtingen van de burgers.

²³ *Ibidem*, blz. 7-8.

²⁴ *Ibidem*, blz. 8.

COMMENTAIRES DES ARTICLES

Article 1^{er}

Cet article n'appelle pas de commentaires.

Art. 2

Cet article inscrit les principes coopératifs, tels que définis par l'Alliance Coopérative Internationale, dans le cadre législatif belge.

1° *L'adhésion est volontaire et ouverte à tous*

Les coopératives sont des organisations fondées sur le volontariat et ouvertes à toutes les personnes aptes à utiliser leurs services et déterminées à prendre leurs responsabilités en tant que membres, et ce sans discrimination fondée sur le sexe, l'origine sociale, la race, l'allégeance politique ou la religion.

2° *Le pouvoir démocratique est exercé par les membres*

Les coopératives sont des organisations démocratiques dirigées par leurs membres qui participent activement à l'établissement des politiques et à la prise de décisions.

Les hommes et les femmes élus comme représentants des membres sont responsables devant eux.

Dans les coopératives de premier niveau, les membres ont des droits de vote égaux en vertu de la règle: un membre, une voix.

Les coopératives d'autres niveaux sont aussi organisées de manière démocratique.

3° *La participation économique des membres*

Les membres contribuent de manière équitable au capital de leurs coopératives et en ont le contrôle. Une partie au moins de ce capital est habituellement la propriété commune de la coopérative.

Les membres ne sont habituellement soumis qu'à une obligation limitée de souscription au capital, comme condition de leur adhésion.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELN

Artikel 1

Dit artikel behoeft geen toelichting.

Art. 2

Dit artikel strekt ertoe de coöperatieve beginselen, zoals ze worden gedefinieerd door de *International Co-operative Alliance*, op te nemen in het Belgische wetgevende kader.

1° *Het lidmaatschap is vrijwillig en staat open voor iedereen*

Coöperaties zijn op vrijwilligerswerk berustende organisaties die open staan voor alle mensen die in staat zijn hun diensten aan te wenden en die vastbesloten zijn hun verantwoordelijkheid als lid op te nemen, zonder enige discriminatie op grond van geslacht, sociale afkomst, ras, politieke overtuiging of godsdienst.

2° *De democratische macht wordt uitgeoefend door de leden*

Coöperaties zijn democratische organisaties onder leiding van hun leden, die actief deelnemen aan de uitstippeling van hun beleidslijnen en aan de besluitvorming.

De mannen en vrouwen die worden gekozen tot vertegenwoordigers van de leden dragen verantwoordelijkheid voor hen.

Bij primaire coöperaties hebben de leden gelijke stemrechten volgens de regel: één lid, één stem.

Coöperaties op andere niveaus worden eveneens democratisch georganiseerd.

3° *De economische participatie van de leden*

De leden dragen op billijke wijze bij tot het kapitaal van hun coöperaties en oefenen er de controle over uit. Gewoonlijk is ten minste een deel van dat kapitaal de gemeenschappelijke eigendom van de coöperatie.

Doorgaans zijn de leden slechts in beperkte mate verplicht om bij wijze van toetredingsvoorwaarde in te schrijven op het kapitaal.

Les membres affectent les excédents à tout ou partie des objectifs suivants:

1. le développement de leur coopérative, éventuellement par la dotation de réserves, dont une partie au moins est impartageable;

2. l'octroi de ristournes aux membres, en proportion avec leurs transactions avec la coopérative;

3. le soutien d'autres activités approuvées par les membres.

4° *L'autonomie et l'indépendance*

Les coopératives sont des organisations autonomes d'entraide, gérées par leurs membres.

La conclusion d'accords avec d'autres organisations, y compris des gouvernements, ou la recherche de fonds à partir de sources extérieures, doit se faire dans des conditions qui préservent le pouvoir démocratique des membres et maintiennent l'indépendance de leur coopérative.

5° *L'éducation, la formation et l'information*

Les coopératives fournissent à leurs membres, leurs dirigeants élus, leurs gestionnaires et leurs employés, l'éducation et la formation requises pour pouvoir contribuer effectivement au développement de leur coopérative. Elles informent le grand public, en particulier les jeunes et les dirigeants d'opinion, sur la nature et les avantages de la coopération.

6° *La coopération entre les coopératives*

Pour apporter un meilleur service à leurs membres et renforcer le mouvement coopératif, les coopératives œuvrent ensemble au sein de structures locales, nationales, régionales et internationales.

7° *L'engagement envers la communauté*

Les coopératives contribuent au développement durable de leur communauté, dans le cadre d'orientations approuvées par leurs membres.

Pour les principes dont la mise en œuvre n'est pas réglée par la loi, les coopératives pourront librement décider dans leurs statuts et/ou dans leurs règles de gouvernance des moyens qui permettront de respecter ces principes.

De leden besteden de overschotten geheel of gedeeltelijk aan de volgende doelstellingen:

1. de uitbouw van hun coöperatie, eventueel door reserves aan te leggen, waarvan ten minste een deel ondeelbaar is;

2. kortingen ten gunste van de leden, in verhouding tot hun transacties met de coöperatie;

3. ondersteuning van andere door de leden goedgekeurde activiteiten.

4° *Autonomie en onafhankelijkheid*

Coöperaties zijn autonome, door hun leden beheerde zelfhulporganisaties.

Het sluiten van overeenkomsten met andere organisaties, daarin begrepen regeringen, of het werven van fondsen via externe bronnen, moet geschieden volgens voorwaarden die de democratische macht van de leden veilig stellen en de onafhankelijkheid van hun coöperatieve vennootschap bewaren.

5° *Onderwijs, opleiding en informatieverstrekking*

De coöperatieve vennootschappen bieden hun leden, gekozen leidinggevenden, managers en werknemers het onderwijs en de opleiding die nodig zijn om effectief te kunnen bijdragen tot de ontwikkeling van hun coöperatieve vennootschap. Zij lichten het grote publiek in, met name de jongeren en de opiniemakers, over de aard en de voordelen van samenwerking.

6° *Samenwerking tussen de coöperaties onderling*

Om hun leden een betere dienstverlening te bieden en de coöperatieve beweging te versterken, werken de coöperatieve vennootschappen samen in lokale, regionale, nationale en internationale structuren.

7° *Inzet voor de gemeenschap*

De coöperatieve vennootschappen dragen bij tot de duurzame ontwikkeling van hun gemeenschap, in het kader van door hun leden goedgekeurd beleid.

Het staat de coöperatieve vennootschappen vrij om, in verband met de beginselen waarvan de tenuitvoerlegging niet bij wet wordt bepaald, in hun statuten en/of bestuursvoorschriften vast te stellen hoe die beginselen in acht zullen worden genomen.

Art. 3

Le fait d'exiger qu'il faille au minimum cinq personnes afin de constituer une société coopérative a pour objectif essentiel de renforcer la dimension collective du projet coopératif. Le passage de trois à cinq associés minimum permet également d'affirmer cette spécificité d'entrepreneuriat collectif par rapport aux SPRL — sociétés privée à responsabilité limitée.

Art. 4

Cet article n'appelle pas de commentaires.

Art. 5

L'existence de plusieurs types de parts est une réalité des sociétés coopératives et ces parts peuvent être liées à la qualité des souscripteurs (fondateur, travailleur, fournisseur, client, investisseur institutionnel etc.). Aucune règle n'existe actuellement dans ce domaine et la société coopérative est libre, au travers de ses statuts, de fixer les types de parts ainsi que leurs droits et obligations respectifs.

L'objectif des auteurs est double:

1° limiter le nombre de types de parts différentes afin que le système reste gérable;

2° éviter que, directement ou indirectement, les détenteurs d'une catégorie de parts soient dans l'impossibilité d'accéder aux organes de gestion de l'entreprise, et notamment au conseil d'administration.

Art. 6

La création de parts bénéficiaires répond à la préoccupation des auteurs de permettre aux fondateurs d'une société coopérative de valoriser leur investissement en travaux préparatoires par la possibilité d'obtenir des parts bénéficiaires, dans le cadre d'un apport en industrie. Les statuts devront déterminer les droits et obligations liés aux parts bénéficiaires.

Art. 7

Cet article n'appelle pas de commentaires.

Art. 3

De vereiste van minimum vijf personen voor de samenstelling van een coöperatieve vennootschap, heeft in essentie tot doel het collectieve aspect van het coöperatief project op te voeren. De overgang van drie naar minimum vijf vennoten maakt het ook mogelijk dat specifieke kenmerk van het collectieve ondernemerschap in vergelijking met de bvba's (besloten vennootschappen met beperkte aansprakelijkheid) extra te beklemtonen.

Art. 4

Dit artikel behoeft geen commentaar.

Art. 5

Bij coöperatieve vennootschappen bestaan nu eenmaal verschillende soorten aandelen, die verband kunnen houden met de hoedanigheid van de inschrijvers (oprichter, werknemer, leverancier, klant, institutionele belegger enzovoort). Thans bestaat daaromtrent geen enkele regel; de coöperatieve vennootschap kan vrij, via haar statuten, verschillende soorten aandelen vaststellen, alsook de eraan verbonden respectieve rechten en verplichtingen.

De indieners hebben twee doelen voor ogen:

1° het aantal verschillende soorten aandelen beperken, zodat het systeem beheerbaar blijft;

2° voorkomen dat de bezitters van een bepaalde categorie aandelen direct of indirect geen toegang verkrijgen tot de bestuursorganen van de onderneming, met name de raad van bestuur.

Art. 6

De invoering van winstbewijzen beantwoordt aan het streven van de indieners om de oprichters van een coöperatieve vennootschap de mogelijkheid te bieden hun investering in voorbereidende werkzaamheden te gelde te maken via de mogelijkheid om winstbewijzen te verkrijgen, in het kader van een inbreng van nijverheid. De aan de winstbewijzen verbonden rechten en verplichtingen moeten in de statuten worden bepaald.

Art. 7

Dit artikel behoeft geen toelichting.

Art. 8

Cet article n'appelle pas de commentaires.

Art. 9

L'interdiction de cession des parts bénéficiaires: l'objectif des auteurs de la présente proposition de loi est d'éviter la concentration des parts bénéficiaires de la société coopérative entre les mains d'une minorité d'associés afin d'éviter tout contrôle de la société au travers de parts non représentatives du capital social.

Art. 10

Cet article n'appelle pas de commentaires.

Art. 11

Cet article apporte des précisions concernant la détermination de la valeur des parts (depuis la valeur nominale jusqu'à la valeur bilantaire car la pratique montre beaucoup de flou dans ce domaine) tout en garantissant aux coopérateurs le maintien de la valeur de leur parts, sans amputer financièrement la coopérative. L'objectif est que les moyens générés par la coopérative y restent. Le but est également d'éviter une certaine forme de spéculation sur les coopératives.

Art. 12

Afin de renforcer la gouvernance de la société coopérative dans sa dimension collective, le nombre d'administrateurs minimum est porté à cinq au lieu de un actuellement. Cette modification permet également à la société de bénéficier de plus larges compétences, éventuellement externes, tout en permettant ainsi à un maximum de catégories d'associés de participer à la gestion quotidienne, dans l'hypothèse de l'existence de différents types de parts.

Art. 13

Cet article généralise à l'ensemble des sociétés coopératives les limitations de droit de vote imposées actuellement dans le cadre de l'agrément du Conseil National de la Coopération.

Art. 8

Dit artikel behoeft geen toelichting.

Art. 9

Het verbod op de overdracht van winstbewijzen: de bedoeling van de indieners van dit wetsvoorstel is te voorkomen dat de winstbewijzen van de coöperatieve vennootschap worden geconcentreerd in handen van een minderheid van vennoten en aldus te verhinderen dat de vennootschap zou worden gecontroleerd door middel van niet-representatieve aandelen in het maatschappelijk kapitaal.

Art. 10

Dit artikel behoeft geen toelichting.

Art. 11

Dit artikel bevat nadere informatie over het bepalen van de waarde van de aandelen (vanaf de nominale waarde tot de balanswaarde, want in de praktijk hangt er op dit vlak vaak een waas), waarbij de vennoten de garantie krijgen dat de waarde van hun aandelen behouden blijft, zonder dat de coöperatie daardoor financieel wordt afgeroomd. De bedoeling is dat de door de coöperatie voortgebrachte middelen daar blijven. Het doel is voorts een zekere vorm van speculatie op de coöperaties de pas af te snijden.

Art. 12

Om het bestuur van de coöperatieve vennootschap in zijn collectief aspect te versterken, wordt het minimumaantal bestuurders op vijf gebracht (tegenover één nu). Die wijziging stelt de vennootschap in staat over meer bevoegdheden — eventueel externe — te beschikken, terwijl een maximaal aantal categorieën van vennoten deel kunnen hebben aan het dagelijks bestuur — in de veronderstelling dat er verschillende soorten aandelen bestaan.

Art. 13

Dit artikel zorgt ervoor dat de stemrechtbeperkingen zoals die thans gelden in verband met de door de Nationale Raad voor de Coöperatie verleende erkenning, voortaan van toepassing zijn op alle coöperatieve vennootschappen.

Cette généralisation aura pour effet de rendre plus clair le mode de gestion d'une société coopérative puisqu'il ne faudra plus vérifier les statuts, l'éventuel agrément du Conseil National de la Coopération, ou le choix de la forme "à finalité sociale", pour être certain de l'existence de ces limitations.

Art. 14

L'objectif de cet article est double:

1° imposer à l'ensemble des coopératives le principe de la limitation du dividende versé, actuellement imposé aux sociétés agréées par le Conseil National de la Coopération, ainsi qu'aux sociétés ayant fait le choix de la forme "à finalité sociale";

2° imposer qu'une hiérarchisation, en termes d'affectation des bénéfices, soit présente dans les statuts de la société, comme l'impose l'article 661 du Code des sociétés pour les sociétés à finalité sociale.

Toutefois, les auteurs estiment que la limitation évoquée du dividende ne devrait pas être appliquée dans le cadre de "groupes coopératifs" où certains associés de référence sont des coopératives. L'objectif est de ne pas décourager ou compliquer les investissements de sociétés coopératives dans d'autres sociétés coopératives et d'assurer que la rémunération desdits investissements puissent se faire en toute transparence.

Art. 15

La part fixe du capital étant la seule vraie garantie pour des tiers, ce seuil de 20 % évite que des sociétés coopératives ne soient capitalisées en capital variable pour une part proche des 100 %.

Art. 16

Le but est d'obliger les coopératives à distinguer clairement les parts fixes et les parts variables représentant le capital social et ainsi éviter à certains associés, qui croient souscrire à une part variable, d'être plus tard

Deze veralgemeende toepassing zal ertoe leiden dat de wijze waarop een coöperatieve vennootschap wordt beheerd, duidelijker wordt, daar het niet langer nodig zal zijn de statuten, de eventuele erkenning door de Nationale Raad voor de Coöperatie of de keuze voor de beheersvorm "met sociaal oogmerk" te controleren om er zeker van te zijn dat die beperkingen wel degelijk toepassing vinden.

Art. 14

Dit artikel heeft een tweevoudig doel:

1° het principe van de beperking van het uitgekeerde dividend, dat thans verplicht moet worden nagekomen door de vennootschappen die door de Nationale Raad voor de Coöperatie zijn erkend, voortaan doen gelden voor alle coöperaties, alsook voor de vennootschappen die gekozen hebben voor de beheersvorm "met sociaal oogmerk";

2° de verplichting invoeren dat in de statuten van de vennootschap de besteding van de winst volgens een bepaalde hiërarchie wordt vastgelegd, zoals artikel 661 van het Wetboek van vennootschappen oplegt voor de vennootschappen met een sociaal oogmerk.

De indieners zijn evenwel van mening dat de genoemde beperking van het dividend niet zou moeten gelden voor de "coöperatieve groepen" waarbij bepaalde referentievennoten coöperaties zijn. Bedoeling is de investeringen van coöperatieve vennootschappen in andere coöperatieve vennootschappen niet te ontmoedigen of te bemoeilijken en ervoor te zorgen dat de vergoeding van die investeringen in volstrekte openheid kan gebeuren.

Art. 15

Aangezien het vaste gedeelte van het kapitaal de enige echte waarborg is voor derden, zorgt een drempel van 20 % ervoor dat coöperatieve vennootschappen niet voor bijna 100 % gekapitaliseerd worden in veranderlijk kapitaal.

Art. 16

Het ligt in de bedoeling de coöperatieve vennootschappen te verplichten een duidelijk onderscheid te maken tussen het vaste en het veranderlijke gedeelte van het maatschappelijk kapitaal. Aldus wordt

bloqués dans la partie fixe du capital en cas de sorties d'autres coopérateurs.

Art. 17

Cet article n'appelle pas de commentaires.

Art. 18

Cet article n'appelle pas de commentaires.

Laurence MEIRE (PS)
Karin TEMMERMAN (sp.a)

voorkomen dat sommige vennoten, die denken op een variabel gedeelte in te schrijven, zich plots in het vaste gedeelte van het kapitaal bevinden wanneer andere leden van de vennootschap zich hebben teruggetrokken

Art. 17

Dit artikel behoeft geen toelichting.

Art. 18

Dit artikel behoeft geen toelichting.

PROPOSITION DE LOI

Article 1^{er}

La présente loi règle une matière visée à l'article 78 de la Constitution.

Art. 2

L'article 350 du Code des sociétés est remplacé par la disposition suivante:

“Art. 350. La société coopérative est celle qui se compose d'associés dont le nombre et les apports sont variables et qui respecte les principes suivants:

- 1° adhésion volontaire et ouverte à tous;
- 2° pouvoir démocratique exercé par les membres;
- 3° participation économique des membres;
- 4° autonomie et indépendance;
- 5° éducation, formation et information;
- 6° coopération entre les coopératives;
- 7° engagement envers la communauté.”.

Les modalités d'application des principes ci-avant sont fixées dans les statuts et/ou les règles de gouvernance, outre les obligations résultant des articles 351 à 425.

Art. 3

À l'article 351 du même Code, le mot “trois” est remplacé par le mot “cinq”.

Art. 4

L'article 355, alinéa 1^{er}, du même Code, est complété par un septième point, rédigé comme suit:

“7° le nombre de parts bénéficiaires, les droits et obligations attachés à ces parts, les conditions et modalités de retrait et, s'il existe plusieurs catégories de parts bénéficiaires, les mêmes indications pour chaque catégorie.”.

WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 78 van de Grondwet.

Art. 2

Artikel 350 van het Wetboek van vennootschappen wordt vervangen door de volgende bepaling:

“Art. 350. De coöperatieve vennootschap is een vennootschap die is samengesteld uit een veranderlijk aantal vennoten met veranderlijke inbrengen en die de volgende beginselen in acht neemt:

- 1° vrijwillige en open lidmaatschap;
- 2° democratische controle door de leden;
- 3° economische participatie door de leden;
- 4° autonomie en onafhankelijkheid;
- 5° onderwijs, opleiding en informatieverstrekking;
- 6° samenwerking tussen coöperaties onderling;
- 7° aandacht voor de gemeenschap.”.

De statuten en/of bestuursvoorschriften bepalen, naast de krachtens de artikelen 351 tot 425 opgelegde verplichtingen, de nadere tenuitvoerlegging van de voornoemde beginselen.

Art. 3

In artikel 351 van hetzelfde Wetboek wordt het woord “drie” vervangen door het woord “vijf”.

Art. 4

Artikel 355, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, wordt aangevuld met een zevende punt, luidende:

“7° het aantal winstbewijzen, de aan die aandelen verbonden rechten en verplichtingen, de voorwaarden en nadere bepalingen voor terugtrekking en, als er verschillende categorieën van winstbewijzen bestaan, diezelfde gegevens voor elke categorie.”.

Art. 5

À l'article 356 du même Code, les alinéas 2 et 3 sont remplacés par l'alinéa suivant:

“En fonction de la qualité du souscripteur et de son lien avec l'entreprise, il peut être créé plusieurs catégories de parts pour autant que leur nombre ne soit pas supérieur à sept. Les droits et obligations spécifiques à chaque catégorie de parts sont définis par les statuts. L'accès au Conseil d'administration ne peut être statutairement limité à l'une ou l'autre des catégories.”.

Art. 6

Dans le même Code est inséré un article 356/1, rédigé comme suit:

“Art. 356/1. En dehors des parts visées à l'article 356, il peut être créé des parts bénéficiaires dans le cadre d'apport en industrie d'un ou plusieurs fondateurs. Ces parts bénéficiaires ne représentent pas le capital social de la société. Les statuts déterminent les droits et obligations qui y sont attachés.”.

Art. 7

À l'article 357 du même Code sont apportées les modifications suivantes:

1. au § 1^{er}, le mot “sociales” est inséré après le mot “parts”;

2. au § 2, 2^o:

a. les mots “et le type” sont insérés entre les mots “le nombre” et “de parts”;

b. les mots “la nature du capital représenté par les parts sociales,” sont insérés entre les mots “ainsi que” et “les souscriptions”.

Art. 8

Dans le même Code, il est inséré un article 357/1, rédigé comme suit:

“Art. 357/1. Il est tenu au siège social de la société coopérative un registre des parts bénéficiaires qui contient:

Art. 5

In artikel 356 van hetzelfde Wetboek worden het tweede en derde lid vervangen door het volgende lid:

“Afhankelijk van de hoedanigheid van de inschrijver en van diens band met de onderneming, kunnen verschillende categorieën van aandelen worden gecreëerd, voor zover het aantal ervan niet meer bedraagt dan zeven. De aan elke categorie van aandelen verbonden specifieke rechten en verplichtingen worden geregeld door de statuten. De toetreding tot de raad van bestuur kan statutair niet worden beperkt tot de ene of de andere van de categorieën.”.

Art. 6

In hetzelfde Wetboek wordt een artikel 356/1 ingevoegd, luidende:

“Art. 356/1. Buiten de in artikel 356 bedoelde aandelen, kunnen winstbewijzen worden gecreëerd in het kader van de inbreng van nijverheid door een of meer stichters. Die winstbewijzen vormen niet het maatschappelijk kapitaal van de vennootschap. De statuten bepalen de aan die winstbewijzen verbonden rechten en verplichtingen.”.

Art. 7

In artikel 357 van hetzelfde Wetboek worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1. in § 1 wordt in de Franse tekst na het woord “*parts*” het woord “*sociales*” ingevoegd;

2. in § 2, 2^o:

a. worden de woorden “en het soort” ingevoegd tussen de woorden “het aantal” en het woord “aandelen”;

b. worden de woorden “de aard van het door de aandelen vertegenwoordigde kapitaal,” ingevoegd tussen het woord “alsmede” en de woorden “de inschrijvingen”.

Art. 8

In hetzelfde Wetboek wordt een artikel 357/1 ingevoegd, luidende:

“Art. 357/1. In de zetel van de coöperatieve vennootschap wordt een register van winstbewijzen gehouden, waarin het volgende wordt aangetekend:

1. les noms, prénoms et domicile de chaque bénéficiaire et le nombre de parts bénéficiaires lui appartenant;
2. la date de leur création;
3. la date de retrait.”.

Art. 9

L'article 362 du même Code est complété par les mots “à l'exception des parts bénéficiaires telles que définies à l'article 356 qui sont incessibles, en ce compris entre associés”.

Art. 10

À l'article 364 du même Code, le mot “cessibles” est inséré entre les mots “Les parts” et “d'une société”.

Art. 11

L'article 374 du même Code est complété par les mots “pour autant qu'elle ne dépasse pas la valeur nominale actualisée en fonction de l'indice-santé”.

Art. 12

L'article 378 du même Code est remplacé par la disposition suivante:

“Art. 378. La société coopérative est administrée par au moins cinq administrateurs, associés ou non, nommés par l'assemblée générale.”.

Art. 13

L'article 382, alinéa 1^{er}, du même Code est complété par les phrases suivantes:

“Sauf disposition statutaire contraire, tous les associés ont un droit de vote égal à l'assemblée générale. Les statuts peuvent déroger à cette règle pour autant qu'aucun associé ne puisse émettre un nombre de voix excédant, à titre personnel et comme mandataire, le dixième des voix attachées aux parts présentes ou représentées. Si la société compte plus de mille associés, un vote au second degré est possible pour autant que les statuts le prévoient et en déterminent les modalités.”.

1. de naam, de voornamen en de woonplaats van elke begunstigde, alsmede het getal van de hem toebehorende winstbewijzen;
2. de datum van hun uitgifte;
3. de uittredingsdatum.”.

Art. 9

Artikel 362 van hetzelfde Wetboek wordt aangevuld met de woorden “, met uitzondering van de winstbewijzen als gedefinieerd in artikel 356 die niet overdraagbaar zijn, ook niet tussen vennoten”.

Art. 10

In artikel 364 van hetzelfde Wetboek, wordt tussen de woorden “kunnen de” en het woord “aandelen”, het woord “overdraagbare” ingevoegd.

Art. 11

Artikel 374 van hetzelfde Wetboek wordt aangevuld met de woorden “voor zover ze de op grond van de gezondheidsindex geactualiseerde nominale waarde niet overschrijdt”.

Art. 12

Artikel 378 van hetzelfde Wetboek wordt vervangen door wat volgt:

“Art. 378. De coöperatieve vennootschap wordt bestuurd door ten minste vijf bestuurders, al dan niet vennoot, benoemd door de algemene vergadering.”.

Art. 13

Artikel 382, eerste lid, van hetzelfde Wetboek wordt aangevuld met de volgende zinnen:

“Tenzij anders is bepaald in de statuten, hebben alle vennoten op de algemene vergadering gelijk stemrecht. De statuten mogen van deze regel afwijken voor zover geen enkele vennoot een aantal stemmen kan uitbrengen dat voor hem persoonlijk en als lasthebber niet hoger mag liggen dan een tiende van de aan de vertegenwoordigde aandelen verbonden stemmen. Telt de vennootschap meer dan duizend leden, dan mag in de tweede graad worden gestemd voor zover de statuten daarin voorzien en de nadere voorwaarden daarvoor bepalen.”.

Art. 14

L'article 384 du même Code est remplacé par la dispositions suivante:

“Art. 384. L'assemblée générale décide de l'affectation des bénéfices et des pertes, conformément aux dispositions statutaires. Les décisions de l'assemblée générale se font dans le respect des articles 428 et 429.

Le dividende éventuellement versé est limité au taux fixé par le Roi et est révisable chaque année.

Cette limitation n'est pas d'application pour les dividendes versés par une société filiale à sa société mère au sens de l'article 6 du présent Code, à condition que cette dernière ait la forme de société coopérative.

Art. 15

L'article 390, alinéa 2, du même Code est complété par les mots “et à 20 % du total du capital social”.

Art. 16

Dans le même Code est inséré un article 392/1, rédigé comme suit:

“Art. 392/1. Les parts souscrites dans la part variable du capital doivent être clairement identifiées comme telles dans le registre des parts et ne peuvent entrer en ligne de compte dans le maintien de la part fixe du capital social.”.

Art. 17

À l'article 403, 4°, du même Code, le mot “trois” est remplacé par le mot “cinq”.

Art. 14

Artikel 384 van hetzelfde Wetboek wordt vervangen door de volgende bepaling:

“Art. 384. Overeenkomstig de statutaire bepalingen beslist de algemene vergadering over de bestemming van winst en verlies. De algemene vergadering neemt haar beslissingen met inachtneming van de artikelen 428 en 429.

Het eventueel uitgekeerde dividend wordt beperkt tot het door de Koning bepaalde percentage en kan jaarlijks worden herzien.

Die beperking geldt niet voor de dividenden die een dochtervennootschap aan haar moedervernootschap uitkeert in de zin van artikel 6 van dit Wetboek, op voorwaarde dat laatstgenoemde de vorm van coöperatieve vennootschap heeft.

Art. 15

Artikel 390, tweede lid, van hetzelfde Wetboek, wordt aangevuld met de woorden “en 20 % van het maatschappelijk kapitaal”.

Art. 16

In hetzelfde Wetboek wordt een artikel 392/1 ingevoegd, luidende:

“Art. 392/1. De aandelen waarop is ingeschreven in het variabele gedeelte van het kapitaal moeten duidelijk als dusdanig worden vermeld in het aandelenregister en mogen niet in aanmerking komen bij het behoud van het vaste gedeelte van het maatschappelijk kapitaal.”.

Art. 17

In artikel 403, 4°, van hetzelfde Wetboek, wordt het woord “drie” vervangen door het woord “vijf”.

Art. 18

À l'article 425, alinéa 1^{er}, *initio*, les mots "Toute réduction de la part fixe du capital social" sont remplacés par les mots "Conformément à l'article 392, toute réduction de la part fixe du capital social".

5 juillet 2013

Laurence MEIRE (PS)
Karin TEMMERMAN (sp.a)

Art. 18

In artikel 425, eerste lid, *initio*, worden de woorden "overeenkomstig artikel 392," ingevoegd tussen het woord "kan" en het woord "slechts".

5 juli 2013